

## 周口考古成果展开展

# 350余件珍贵文物实证厚重周口

□记者 黄佳

**本报讯** 10月30日上午,由市委宣传部统筹策划,市文广旅局、市文物局主办,市文物考古所、市博物馆、市文物保护中心承办的周口考古成果展在市博物馆开展。此次共展出350余件珍贵文物,既是周口近70年考古工作成果的浓缩,也是周口历史文化发展实证,展示着底蕴深厚的区域文明。市委常委、宣传部长王少青,市人大常委

会副主任建志,市政协副主席李宁与广大市民一同参观展览。

今年是中国现代考古学诞生100周年。周口的考古工作始于上世纪五十年代,至今走过了近70年的光辉历程。近70年来,特别是改革开放40多年来,我市考古工作者“上穷碧落下黄泉,动手动脚找东西”,栉风沐雨、青灯黄卷,剥除历史尘封,访古探源,丰富和深化着我们对文明和历史的认知。通过考古勘探,迄今新发现古遗址80

余处、古墓4000多座,出土各类文物近40万件(套),区域文明的历史轴线不断被拉长,文明细节不断被丰富。

被誉为考古界“奥斯卡”的全国十大考古新发现评选,是衡量考古成果的权威指标之一。淮阳平粮台城址、淮阳时庄遗址分别入选2019年度全国十大考古新发现和2020年度全国十大考古新发现。丰硕的考古成果,向外界展示了周口的文化魅力、提升了周口的知名度和影响力。

本次展览,集中展示了我市从新石器时代至明清时期不同质地的文物350余件,其中,淮阳平粮台遗址出土的龙山文化玉冠饰,陈王刘崇墓出土的玉舞人、战国金银币、双龙玉佩、水晶饰品、唐代金钗、银簪、银碗,淮阳时庄遗址出土的文物等,近95%的文物是与观众首次见面。

据了解,本次展览自10月30日至2022年2月15日在市博物馆4楼展出。②8

## 志愿者关爱青少年成长



志愿者和孩子们一起做游戏

□记者 窦娜 文/图

**本报讯** 10月29日,团市委、市三川社工义工服务中心、朝天门火锅组织志愿者来到市城乡一体化示范区苑老小学,开展“助力乡村教育 关爱青少年成长”捐赠活动。

活动现场,志愿者为学生们发放了校服,还有篮球、跳绳、呼啦圈、羽毛球拍等体育用品,并为学校赠送了消毒液等物资。“非常感谢叔叔、阿姨给我们送来这么多体育用品,以后下课我们也可以打球了。”学生吴玉欣兴奋地说,“长

大后,我也要像叔叔、阿姨一样回报社会,多做好事。”

苑老小学校长许前进表示,志愿者的善举为孩子们提供的不仅仅是一份礼物,更是一份关爱和期许,为孩子们的学习增添了动力。

市三川社工义工服务中心社工部部长田洁说:“下一步,我们将继续发扬博爱、奉献的精神,做好少年儿童的关爱工作,进一步营造青少年健康成长的良好环境,并不断激励学生们奋发向上,用优异的成绩回馈社会,传递社会正能量。”②15

## 用爱陪你走

### “萤火虫”太康看望困难家庭

□记者 黄佳 文/图

**本报讯** 10月29日,萤火虫公益志愿者一行人赴太康县朱口镇李菜园村,看望三家困难家庭,为他们每家送上1000元钱和米、面、油等慰问品。

李菜园村村民李国成22岁的女儿在浙江义乌打工,今年5月,突发腰疼伴高热,出现意识障碍和呼吸心跳骤停等紧急情况,几经辗转至郑州医科大学第一附属医院治疗,昂贵的治疗费很快使家庭背负20多万元外债。经过近5个月的治疗,女儿还是昏迷不醒,李国成夫妻每日照顾女儿不能外出打工,整日以泪洗面。

志愿者的到来,给李国成夫妻带来了温暖。“社会上好心人的帮助,让我们很感动。”李国成感动地说,本来



志愿者看望李国成的女儿

他夫妻俩不抱什么希望了,志愿者的温暖就像一束光照亮了他们愁苦的内心。

在该村,志愿者还看望了因病致贫的李荣元、李文成家庭。该村一位姓李的村民说:“没想到除了政府的关怀外,社会上还有这么一群热心肠的好人来帮忙,让人很感动。”②9

## 全市“汉字大赛”决赛落幕

### 260名师生参赛 18位选手脱颖而出

□记者 李林

**本报讯** 10月28日,由周口市语委、周口市教育体育局举办的“2021周口市汉字大赛”决赛在开发区实验学校落幕。来自全市各县市区的9支代表队、260名师生沉着比赛,经过激烈角逐,有18位选手脱颖而出,将代表周口参加“河南省汉字大赛”。决赛中,选手们的精彩表现让评委专家领略了周口学子的文字底蕴和精神风貌。

据悉,此次汉字大赛分为小学组、中学组、教师组三个组别,大赛内容包含易错字词、地方民俗、语境书写、笔顺笔画、多音字、线索题、传统经典、字词溯源、平语近人等多类题型。通过广泛开展校级、县级、市级汉字大赛,大力推广和普及国家通用语言文字,弘扬和继承中华优秀传统文化,进一步激发广大师生对汉字书写的兴趣,提高学生的汉字书写能力和语言文字应用能力。③9

## 小泥人走进大课堂

### 张振福钧瓷泥塑走进河南机电职业技术学院中原美术学院

□记者 卢好亮

**本报讯** 为积极开展非物质文化遗产进校园活动,10月29日,我市泥塑艺术家张振福应邀来到河南机电职业技术学院中原美术学院,传授中国非物质文化遗产泥塑技艺,并在该院美术馆举办了钧瓷泥塑展,展出作品120件,有《长征途中》《我要参军》《众人划桨开大船》《祖国万岁》等。

在展出现场,大学生们被一尊尊形象逼真的泥塑作品所感染,张振福热情洋溢地向大学生们讲述了泥塑的制作过程,以及10多年来研究创新钧瓷泥塑的成果,大学生们纷纷为张振福开创钧瓷泥塑艺术先河点赞。

张振福现场用黄河金沙泥捏制了作品《村童》,长15厘米、宽12厘米、高35厘米,反映了农村孩子的天真活泼、诚实善良、积极向上。作品完成后,大家热烈鼓掌,感谢张振福带来的视觉盛宴。

现场展出的红色主题钧瓷泥塑作品,对教育大学生热爱党、热爱祖国、热爱人民起到很好的作用,增强了大学生热爱祖国传统文化的意识。

“弘扬祖国传统民族文化,传承国家非遗传统泥塑,是一个艺术家的责任,我要把这门艺术发扬光大。”张振福表示,他今后将走进更多的院校,传授泥塑艺术,用生动的泥塑对青少年进行爱国主义教育。③7

## 家长走进伙房 关注饮食健康

### 文昌幼儿园开展家长开放日活动

□记者 刘华志

**本报讯** 10月26日至28日,周口市文昌幼儿园邀请小班家长分批走进幼儿伙房现场参观。

在做好防疫工作的前提下,幼儿园有关负责人带小班家长零距离参观幼儿园伙房食品卫生情况。工作人员对幼儿伙房的操作间、粗加工间、配餐间、烹饪间、清洗间、消毒间以及幼儿食品制

作过程,向家长们进行了全方位介绍。

参观结束后,家长们对幼儿园伙房的工作给予了充分肯定,对幼儿园食品的采购途径、食品质量、加工环节十分满意。

此次活动的开展,旨在让小班新生家长更好地了解幼儿膳食及伙房安全卫生情况,促进幼儿园进一步提高食堂管理水平,营造全社会共同关注食品安全的良好氛围。②15